

Túl a fákon

Az erdők jelentik a fenntartható fejlődés kulcsát

A FAO Európai és Közép-Ázsiai Regionális Irodával kialakult együttműködésnek köszönhetően, hazánkban elsőként, folyóiratunkban adjuk közre José Graziano da Silva, a FAO főigazgatója gondolatait, a szeptember 7-11. között lezajlott XIV. Erdészeti Világkongresszus alkalmából.

Jó hírrel indult a dél-afrikai Durbanban az Erdészeti Világkongresszus: erdeink pusztulásának mértéke globálisan 50 százalékkal mérséklődött 1990 óta. Míg 1990 és

2000 között évente 8,5 millió hektár erdőség tűnt el, az elmúlt 15 évben ez a szám 6,6 millió hektárra csökkent. Mindezek hozzájárultak, hogy 2001 és 2015 között több mint 25 százalékkal növekedett az erdők szén-dioxid-megkötése. Ezekről *A globális felmérés az erdei erőforrásokról* címmel most megjelent FAO kiadványban olvashatunk, amely az eddigi legátfogóbb ilyen tanulmány a témában.

Az erdőirtás mértéke annak ellenére lassul, hogy 1990-hez képest egyharmaddal nőtt a föld népessége és az emberek több faanyagot használnak, mint valaha bármikor is. Levonhatjuk a következtetést, hogy a fenntartható erdőgazdálkodás működik, és a tényleges lépésekkel kísért politikai akarat meghozza a gyümölcsét. Utóbbi annak tükrében fontos, hogy a hónap végén bőlint rá a nemzetközi közösség a fenntartható fejlődés célkitűzéseire, amelyek közül az erdőségek sem maradtak ki.

A 2015 utáni nemzetközi fejlesztési irányokat meghatározó 17 célkitűzés célja a mélyszegénység és az éhezés felszámolása 2030-ig – méghozzá a természettel harmóniában. Az erdők nélkül pedig mindez nem megvalósítható. Bolygónk közel harmadát borítják és mégis, a Föld biológiai sokféleségének 80 százaléka talált otthonra bennük.

Példa nélküli genetikai bankot jelentenek a mezőgazdaság számára amellet, hogy a légkör háromnegyedével megegyező mennyiségű szénnek meg, támogatva a klímaváltozás

elleni küzdelmünket.

Az elmúlt években több figyelem irányult az erdőkre. Mintegy 13 százalékuk a biológiai sokszínűség megőrzése miatt került védelem alá, az ilyen területek Afrikában nőttek a legdinamikusabban. Egyre nagyobb arányban kerülnek nyilvántartásba: 112 országot vizsgálva az erdők négyötödén végeztek vagy kezdtek bele erdőkataszter kialakításába. De még így is hosszú a teendő sora. Miközben kontinensünkön az elmúlt öt évben majdnem 2 millió hektárral nőtt az erdős területek kiterjedése, Afrikában ugyanezen időszak alatt 14 millió hektárral és Dél-Amerikában pedig 10 millió hektárral szorult vissza.

A FAO jelentése is megállapítja, hogy az erdők megővése érdekében tett lépések nem elegendők, a biológiai sokféleség továbbra is veszélyben van. Használjuk ki a fenntartható fejlődési célok elfogadása keltette lendületet – kiemelten a 15. számú célt, amely a szárazföldi ökoszisztémák védelmére,



helyreállítására és fenntartható használatára szólít fel! Sőt, az erdőkkel való megfelelő bánásmód más célkitűzések teljesülését is támogathatja, a fenntartható vízhasználat és tiszta ivóvíz biztosítását elérni kívánó 6-os célkitűzés jó példa erre.

Emberek millióinak élelme, energiaellátása és fizikai védelme függ az erdőtől. Az agárerdészet bevezetése (a fák nyújtotta lehetőségek beépítése a mezőgazdasági termelésbe) növelheti a mezőgazdasági földek termelékenységét és változatosabbá teheti az ott élők étrendjét. Ma is mintegy 2,4 milliárd ember használ fát a főzéshez.

A vidéken élők számára az erdők megélhetést kínálnak, és az alapját képezik több millió kisvállalkozásnak. A mezőgazdaság számára is jó szolgálatot tesznek, mivel tisztán tartják a vízgyűjtőket, élőhelyet biztosítanak a beporzóknak és védelmet az időjárási szélsőségek ellen.

Az erdők tehát a fenntartható fejlődés egyik alapkövét jelentik, ezért fontos, hogy megfelelően bánjunk velük, odafigyelve más földhasználati tevékenységekre is, köztük a mezőgazdaságra. A mostani eredmények már mutatják az irányt.

A klímaváltozás nem megállítható az erdők védelme és fenntartható használata nélkül. Zéró tolerancia az illegális fairsággal szemben határozott üzenet lenne. Közösén lépve, az erdők megővése igazi sikertörténeté válhatna – a mi számunkra és a jövő generációnak.

José Graziano da Silva
főigazgató

ENSZ Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Szervezete (FAO)



Forrás: FAO